

О Т З Ы В

научного руководителя о диссертации Субачева Алексея Константиновича на тему: «Институт соучастия в преступлении и его отражение в нормах Особенной части Уголовного кодекса Российской Федерации», представленного на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Субачев Алексей Константинович является аспирантом очной формы кафедры уголовного права и криминологии ФГАОУ ВПО «Дальневосточный федеральный университет».

Диссертационное исследование А.К. Субачева посвящено рассмотрению проблемных аспектов отражения института соучастия в преступлении в нормах Особенной части УК РФ.

Актуальность темы обусловлена тем, что в последние годы законодатель активно игнорирует общее правило представления норм, посвященных институту соучастия в преступлении, в Общей части Уголовного кодекса РФ. Отдельные исключения обозначенного правила ранее имели место быть (см., к примеру: ст.ст. 208, 209, 210 УК РФ), однако это объяснялось определенными обстоятельствами, а нормы, в которых, к примеру, установлена ответственность организатора за деяния по созданию преступных групп и (или) руководству ими не нарушали руководящих начал уголовного права.

Однако стремление законодателя в последние годы привносить в систему Особенной части уголовного закона все новые и новые составы преступлений порой безо всякой на то необходимости. Это привело к возникновению необходимости исследовать появившиеся вопросы о том, насколько обоснованно законодатель регламентирует ответственность за преступления, совершенные в соучастии, в виде отдельных составов преступлений, размещая их в нормах Особенной части УК РФ; насколько резонно игнорирование законодателем традиционных воззрений науки уголовного права об институте соучастия в преступлении, как системе взаимосвязанных уголовно-правовых норм, представленных именно в Общей части УК РФ.

Изложенное, без сомнения, свидетельствует об актуальности избранной соискателем темы для диссертационного исследования.

Диссертантом проделана серьезная работа по анализу и обобщению богатого законодательного, научного и эмпирического материала, которые обеспечили достаточную степень достоверности выводов поддиссертации.

Работа имеет логичную и последовательную структуру, позволяющую с достаточной степенью глубины раскрыть характерные особенности и специфику института соучастия в преступлении, позволившие выявить недостатки в его регламентации путем представления в нормах Особенной части УК РФ.

Достоинство работы заключено в комплексном и системном изучении на монографическом уровне проблемы соотношения уголовно-правовых норм института соучастия в преступлении, представленных в Общей части и Особенной части УК России. Заявленная к исследованию проблема рассмотрена А.К. Субачевым всесторонне: с позиции изучения дефиниции соучастия в преступлении и ее признаков; путем выявления природы и основания уголовной ответственности соучастников преступления; в ракурсе определения существенных признаков и особенностей подстрекательской и пособнической деятельности.

Вкладом в науку уголовного права являются полученные диссертантом теоретические положения, представленные в виде положений, вынесенных на защиту.

Выводы, направленные на развитие научных знаний о сущности и особенностях института соучастия в преступлении, могут быть использованы в качестве теоретического обоснования при совершенствовании уголовного законодательства, служить основой для проведения дальнейших научных исследований в этой области. Изложенные в диссертации практические рекомендации и предложения могут быть использованы в нормотворческой и правоприменительной деятельности, а также при преподавании курса уголовного права.

Основные выводы и предложения диссертанта изложены в девяти научных статьях, пять из которых опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах, представленных в перечне, рекомендованном Высшей аттестационной комиссии при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

Следует особо отметить и тот факт, что диссертант в течение трех лет (2014-2016 гг) принимал активное участие в работе научного коллектива при проведении научно-исследовательской работы по государственному заданию № 29.763.2014/К в сфере научной деятельности по теме: «Угрозы криминального характера в сфере общественной безопасности Российской Федерации: мониторинг эффективности уголовного законодательства и правоприменительной практики; меры по противодействию и нейтрализации». Результаты такой работы в виде отдельных научных положений и выводов диссертации А.К. Субачев представил в опубликованном в открытой печати Научно-техническом отчете по обозначенной НИР.

Заниматься научно-исследовательской работой диссертант начал ещё в студенческие годы. К моменту окончания университета им было опубликовано в открытой печати восемь научных статей на различные темы. Ещё будучи студентом, он проявил интерес к исследованию проблемных вопросов теории соучастия в преступлении.

Выполненное диссертационное исследование характеризует А.К.Субачева как способного исследователя, который обладает глубокой эрудицией и умеет критически, творчески мыслить, аргументировано и корректно вести научную полемику, грамотно излагать собственное видение актуальных проблем современной теории уголовного права.

Диссертант успешно сдал все экзамены кандидатского минимума, в полном объеме выполнил индивидуальный план учебной работы аспиранта, внедрил результаты исследования в учебный процесс Дальневосточного федерального университета.

Изложенное позволяет сделать вывод об актуальности, теоретической и практической ценности диссертации А.К. Субачева, которая представляет собой самостоятельное и оригинальное исследование, свидетельствующее о высоком научном потенциале автора.

Выполненная диссертантом работа в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, которые предусмотрены в п. 9-14 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённом постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения учёных степеней», а её автор – Субачев Алексей Константинович заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право.

Научный руководитель –
профессор кафедры уголовного права и криминологии
Юридической школы
ФГАОУ ВПО «Дальневосточный федеральный университет»,
доктор юридических наук,
профессор

Басова Т.Б.

06 декабря 2018 г.

Басова Татьяна Борисовна

690091, г. Владивосток, ул. Суханова, 8
8 (423) 265 24 29; факс 8 (423) 243 23 15;
e-mail: rectorat@dvvfu.ru

